

## 绿水青山解乡愁

## 休闲农业引客来

## 资源丰富 成果可喜

乡村振兴，产业兴旺是基础。休闲农业作为乡村产业的重要组成部分，是以农业生产、农村风貌、农家生活、乡村文化为基础，开发农业与农村多种功能，提供休闲观光、农事参与、农家体验等服务的新型农业产业形态。近年来，我国乡村休闲旅游经济快速增长，产业格局日趋完善，市场规模品质同步提升，可以说，休闲农业正成为国民经济的新亮点。

我市作为全省发展休闲农业和融入太行山文化旅游带的重要组成部分，休闲农业资源丰富。依托丰富资源，我市把乡土、乡愁、乡情作为根本，结合乡村的文化历史、古建民居、村落布局、水系路网、周边景点等优势，打造兼具青山绿水和乡土情怀的休闲农业产业。

具体推进过程中，我市充分挖掘具有地方特色的生态、文化资源，逐步完善了针对休闲农业融资、人才引进、提档升级等方面政策，加速资源要素向休闲农业聚集。同时，不断丰富休闲农业内涵，举办各类乡村旅游节庆活动，依托各类媒体经

“望得见山，看得见水，记得住乡愁。”这是许多久居城市人的梦想。休闲农业的出现，让梦想照进了现实。

春风送暖，山花烂漫。4月19日，星期六，郊区平坦镇桃林沟村迎来了一批又一批休闲观光的游客。桃花源里公园内，游客驻足欣赏、拍照留念；儿童乐园里，孩子们嬉笑追逐、肆意玩耍；农家乐里，游客品尝美味、阅读小憩，享受着难得的休闲时光。

就在同一天，平定县冠山镇西锁簧村的南山农庄园里，负责人张金林正在粉刷栏杆，打造“休闲吧”。“趁着‘五一’假期还没到，我赶紧‘升级’一下农庄园，希望以崭新的面貌接待游客。”张金林说。

多年前零星发展休闲农业，到如今盂县苌池镇神泉村、梁家寨乡石家塔村、孙家庄镇禅房村，平定县东回镇七亘村、巨城镇西岭村、冠山镇甘井村，郊区旧街乡南沟村、西南舁乡咀子上村、清石台村，城区义井镇小河村、西峪村等集中发展，休闲农业正成为我市农村经济发展的新引擎、农业结构调整的新模式、农村建设的新亮点。

常态化宣传休闲农业与乡村旅游示范点，吸引更多游客走进农村，体验乡村生活。此外，我市部分县区开展休闲农业培训，培育休闲农业优秀人才，将现代化的企业管理模式引入休闲农业发展中，让休闲农业从业人员管理技能和服务水平稳步提升。

功夫不负有心人。截至2024年底，全市共有桃林沟、禅房、娘子关等9个村被命名为“中国美丽休闲乡村”，有瓦岭、南后峪、神泉、理家庄等10个村被命名为“山西美丽休闲乡村”。此外，平定县的“新关村—固关长城—娘子关村—董寨村”、盂县的“猫铺小镇—石家塔村—大崔家庄村—骆驼道”2条线路，入选山西省乡村休闲旅游精品线路。不久前，“红岩岭景区—桃河公园—桃林沟景区—藏山景区—大宋古村”入选全国“花期乡遇”主题乡村旅游精品线路。这些是我市休闲农业蓬勃发展的有力印证。

## 细分赛道 打造品牌

休闲农业在田野上拔节成长，折射出农村新产业、新业态加快发展态势。在我市的积极培育下，融合自然美、人文美、乡土美的“网红村”“打卡地”纷纷涌现。在此基础上，我市坚持特色化、差异化、品牌化建设方针，总体上以农为本，大力发展以“农事体验、农家休闲、农业观光”为主体的休闲农业和以“文化旅游、古村旅游、生态旅游”为主体的乡村旅游，推动休闲农业向“有风景可看、有故事可听、有产品可购、有地方可住”发展。

春天的咀子上村，深深浅浅的绿把这里装扮得格外好看。作为“全国乡村旅游重点村”，近年来，咀

子上村精心打造官印山、农耕广场、乡村记忆馆、拾光广场、拾光隧道、“耐火路”等景点，吸引了不少游客前来。这两天，小花农家乐负责人李小花拾掇屋子、研究菜品，就等着“五一”假期开门迎客。

和咀子上村主打“绿色游”“生态游”不同，石家塔村的特色是“红色游”。石家塔村是远近有名的“盂县小瑞金”。经过发掘，村里共发现20多处抗战旧址。近年来，石家塔村利用这些红色文化资源打造了红色教育基地，并计划创作红色题材短剧，吸引游客前来。

“我们村的特色除了‘红色游’，还有‘采摘游’。”七亘村党支部副书记、村委会副主任董桃红介绍，“村里的采摘园种着高山蜜桃，每年夏天桃子成熟，人们能来采摘鲜桃，亲近大自然。”此外，七亘村还通过招商引资打造了春味现代农业产业园，人们在这里可以采摘豆角、黄瓜、西红柿等，体验农耕的乐趣。如果觉得不尽兴，游客还可以到产业园的农产品展厅，购买西峪掌村的玉露香梨、营庄村的蜂蜜、西回村的小米、黄安村的杂粮压饼……把“乡村味道”带回家。

有的玩、有的买，还得有的住。近年来，每逢春夏，盂县上社镇樊家汇村的垂钓营地和下社村泽泊露营营地，总会迎来不少游客。大家在这里休闲垂钓、聊天小憩，享受大自然的美好。下一步，上社镇还将积极创建“轻游周末、营享上社”的周末游品牌，打造民宿（驿站）样板项目，进一步激活文旅市场。

## 明确目标 未来可期

随着乡村振兴的全面推进，休

闲农业进入快速发展阶段。在我市相关部门和各县区的积极培育下，休闲农业为农村发展注入了新动能，尤其是各村通过开农家乐、卖土特产、建观光体验基地等，把乡村资源优势变成经济优势，实现了一二三产融合，延伸了产业链，延长了价值链。

然而，休闲农业在发展过程中也存在一些问题，比如同质化现象依然存在、部分从业人员没有经过培训、“小而散”的自由发展状态居多等。如何在农业供给侧结构性改革的大背景下，持续提升休闲农业发展水平？如何因地制宜、循序渐进，突破休闲农业发展瓶颈？完善产业布局、拓展产业链、发展特色化……人们纷纷给出建议。

作为“全国休闲农业重点县”，盂县农业农村局相关负责人表示，在2026年以前，盂县将因地制宜、融合发展、联动全域，着力打造“一脉、一核、四片区”发展格局。“一脉”即忠义文化脉络；“一核”即山水梁家寨休闲度假区；“四片区”即北部山水人文休闲度假片区、东部太行山地运动休闲片区、西部农旅融合生态休闲片区、中南部农文旅融合休闲片区，以此打造在中部地区享有较高知名度的休闲农业重点县。

“经过多年的发展，‘吃在农家、住在农家’已经不能满足游客的需求。我们应把乡村休闲旅游与传统农业结合，积极拓展产业链，推动休闲农业由以往单一的入园观景、赏花、摘果、耕作、垂钓等，向烧烤、科普、科研、会议一体化建设转变。”石家塔村党支部书记、村委会主任崔保青说。

“我们村的特色是‘采摘游’，更准确说是面向少年儿童的‘采摘游’。”平定县岔口乡红岭村党支部书记、村委会主任赵锴元说。去年，村里新种了12亩旱地麒麟西瓜并喜获丰收。赵锴元积极与学校、幼儿园对接，邀请孩子们走进红岭、亲近自然，在田间学习农耕文化，在劳动中体会收获的乐趣。

休闲农业对于挖掘农业资源、调整农业结构、改善农村环境、增加农民收入有积极意义，但其发展不可能一蹴而就。一业兴带动百业旺。沉下心来，多措并举、精心培育、久久为功，相信休闲农业一定会创造更多惊喜，回馈给大家。

（史兆慧 张泉东）

